

砥砺能保善战的行业尖兵

——西藏军区保障部行业领域专业考核侧记

王路奎 胡强

里瘫软不成形的“馒头”，眉头紧锁。

高原气压低、沸点低，他按平原经验揉制的面团在这里仿佛失去了“筋骨”。

“这‘滑铁卢’，挨得值！”站在一旁的考核组组长田茂桥说。他指着那面团：“它像面镜子，照出我们过去保障思维的一个大盲区——高原环境里，老经验可能就成了新陷阱。”

话音未落，不远处车辆维修考核区传来一阵急促的呼喊，该部某旅运输连班长胥杨正满头大汗地围着一辆“开锅”冒烟的运输车打转，高原稀薄的空气让发动机冷却效率锐减，常规的“浇水降温”收效甚微。

这接踵而至的意外，赤裸裸地揭示出极端地域保障的深层次挑战。

“痛点暴露了，关键是怎么破局。”田茂桥没有迟疑，立即召集各参考单位的骨干精英，在考核现场展开了“诸葛亮会”，骨干们你一言我一语，围绕频发的高原车辆“开锅”和低温启动难题，将各自摸索的小窍门汇聚提炼。

在装备维修考核区，针对高原冻土导致千斤顶极易下陷、无法换胎的窘境，一场头脑风暴正在进行。

“能不能试试不用千斤顶？”该部某旅修理连技师侯永福提出了大胆的想法，考核组成员黄明进记录着大家的讨论：“对，可以用垫木增高法，找一根长约30厘米的三角木材或其他坚固材料，将其斜顶对准车轮附近的基准位置，启动车辆向后倾斜，使车轮离开地面，拉紧驻车制动操纵杆，并用石块将前后轮贴住，以保持车辆稳定！”这个被大家命名为“无千斤顶换轮胎”的土办法，思路逐渐清晰。

黄明进指着笔记本兴奋地说：“大家集智攻关，总结出了‘高原车辆防开锅三字诀’——关空调、降档位、选地形；还有‘车辆低温启动小妙招’，比如预热油路、分段启动。这些都是从高原实际摸索出来的‘高海拔秘籍’，得立刻验证推广！”

考核现场就是最好的检验场。

从甘书宇手中那屉瘫软的面团，到

后来成功蒸出的饱满挺立的高原馒头；从胥杨最初面对“开锅”的手足无措，到运用“三字诀”的从容化解；从侯永福在

无千斤顶困境下的灵光一现，到一套高

效实用技术的成熟运用……

这场在雪域高原展开的专业考核，

如同一座熔炉。它以严酷的环境为火，

以暴露的难题为砧，在考核组精准的

“号脉”与考核骨干们智慧的碰撞下，硬

生生锻造出一把把破解高原保障瓶颈的“金钥匙”。

以考促训传薪火 考场搭台砺精兵

驾驶与维修综合考场弥漫着橡胶

摩擦地面的焦糊味和引擎的嘶吼。

考核组考官刘勇的目光，被一对特

别的组合吸引：二级军士长温建斌和他



图为该部军械员正在进行轻武器操作考核。

吴国龙 摄

的徒弟，一级上士黄凯。

就在几天前，刘勇还目睹黄凯在“直角转弯”项目上一次次铩羽而归，车轮压线的警报声尖锐地切割着紧张的空气。

此刻，只见温建斌单膝跪在滚烫的水泥路面上，额头几乎抵着黄凯那辆运输车的后轮。

“方向打早了半秒，后轮距线就差这两指宽！”他布满老茧的手指精准地划比着轨迹偏差，声音不高却穿透引擎的轰鸣。

他拉开车门，探身进去，亲手帮黄凯调整着后视镜的角度，指尖擦过冰凉的镜面，留下清晰的油渍印迹。

“别慌，心里得有那根‘准绳’。”他拍拍徒弟紧绷的肩膀。

到了更险峻的“N形弯”模拟路段前，对讲机传出温建斌的喊声：“大胆试！油门收一点，方向再带半圈……注意左后盲区！”

他低沉急促的提示如同精准的导航信号，引导着黄凯在狭窄的弯道中穿行。

最终成绩公布，黄凯理论、实操双项夺魁！领奖台上，黄凯激动地望向场边，温建斌咧开嘴笑着，用力鼓掌，眼角的皱纹深得像刀刻，那份欣慰远胜自己捧杯：“好小子！咱俩的约定，成了！团队的本事，又涨了一截！”

这股在钢铁与机油间传递的温度，瞬间被百米外烹饪考核区升腾的热浪和香气接续。

曾将“中华金厨奖”收入囊中的二级军士长、炊事训练教员闫洲杰的灶台，是全场不折不扣的“风暴眼”。

考核间隙，他的操作台被围得水泄不通。

只见他手腕一抖，寒光闪过，菜刀在砧板上“笃笃”作响，一块冻得梆硬的五花肉瞬间化作薄如蝉翼、均匀透亮的肉片。油锅“滋啦”一声爆响，火焰猛地窜起舔舐锅底，他手腕翻飞，锅铲带起一片诱人的金黄，精准的火候让香气如同实质般炸开。

“班长！高原上这肉片一下锅就

发柴，咋整啊？”一个年轻军士急得额头冒汗。

“火力猛，时间要掐到秒！锁住水分是关键！”闫洲杰声音洪亮，手上动作丝毫不停，“还有这白菜帮子，别嫌弃！斜刀片薄，热油快炝，撒点咱高原特供的干椒面，鲜味就吊出来了！”

他一边演示，一边快速解答着各种“战场”难题，灶台的火焰映红了他专注的脸庞。

扎根教学一线24年，带出骨干逾万名，闫洲杰深知考场即战位：“手艺藏着掖着，带不出硬邦邦的保障队！大伙儿都会了，灶火旺了，战士们吃好了，这才是咱炊事兵的硬道理！”

如今，该部无数食堂的后厨里，都活跃着他亲手带出的“火头军”，将这份在考场上淬炼出的技艺，化作支撑战斗力的坚实力量。

“这场考核搭起的台子，亮出的绝不仅仅是单打独斗的本事。”该部领导站在硝烟（驾驶场的尘土）与炊烟交织的考核场边，目光扫过那些经验老到的“兵王”和朝气蓬勃的“新锐”，声音铿锵有力，“它更是在丈量我们专业队伍薪火相传的厚度，检验着未来战场保障力量的根基！”

考场上，师父的叮嘱与徒弟的应答，工具的碰撞与锅勺的交响，正汇聚成一股推动专业力量血脉永续、蓬勃向前的磅礴力量。

经过两天的激烈角逐，12名官兵脱颖而出，成为“行业尖兵”。但冠军不是终点，而是新的起点——结束考核的获奖者们第二天便立即投入到了工作当中：卫勤人员研习新版战伤救护流程，装备维修骨干解析变速箱拆装要点，军建专业文职人员则通过三维建模模拟8级地震的建筑物承压情况……

该部领导表示，这些专业考核创造的不仅是专业技能的高度，更是面向未来战场的保障标准。在信息化战争中，保障力必须超前于战斗力发展。特别是在高原作战环境下，二者必须保持高度协同。

“机关服务基层，不能只挂在嘴上，更要落到战士的餐盘里、宿舍里、心坎里。”这是驻藏某部党委一班人在基层现场办公会上达成的共识。今年以来，该部党委坚持“基层至上、士兵第一”理念，以“党委带头、机关联动、实事暖心”为抓手，推动为兵服务从“纸面”走向“地面”，赢得官兵广泛点赞。

党委沉到一线，问题解决在末端。“首长，咱们连的卫生间二楼和三楼经常漏水，上厕所都要跑到一楼去解决。”在参加“过支部”活动中，该部领导徐晓波在工作笔记本上认真记下这个问题，并责成机关对应业务科室尽快拿出维修方案。仅三天后，军需营房科就带人把水泥和瓷砖运进来，对卫生间进行维修改建，并预留了洗漱台和洗衣机的位置。

这是该部落实上级“分类指导、板块治理、层级抓建、末端问效”的指导思路并按纲抓建的一个缩影。截至目前，该部党委班子累计收集基层困难诉求118条，现场解决95条，挂账督办23条。

“过去是基层‘往上跑’，现在是机关‘往下跑’。”该部某营政治教导员多杰深有感触地说。党委班子带头转变作风，带动机关干部纷纷走出办公室，训练场上看保障、班排宿舍问冷暖、执勤哨位查实情，形成了“基层有所呼、机关立即应”的良好局面。

机关主动作为，实事办到心坎上。“真没想到机关办事效率这么快！”看着新落成的“室内训练馆”，二级军士长李旭兴奋不已。这个由机关协调地方资源建设的运动场所，里面包含了多种球类和器械的训练设备，成为官兵业余时间的“打卡地”。

该部机关各部门主动认领为兵服务项目：战勤计划科指导卫生连新建“心理宣泄室”，军需营房科打造“智慧食堂”示范点，宣传科为每个连队配发“授课讲台”……一系列务实举措让官兵直呼“暖心”。

针对官兵反映强烈的“五多”问题，党委专门成立减负工作组，砍减合并各类会议、文电、检查等32项，基层自主抓建空间明显增大。“现在会议少了、检查少了，我们有更多精力投入到练兵备战中。”该部某队队长于栩峰如是说。

制度保障长效，温暖持续不断线。为确保为兵服务常态长效，机关在基层广泛开展为基层解难帮困“三问”活动，即：问一问是不是基层反映的每一个问题都解决了、问一问为基层解决的问题是不是每一名官兵都满意、问一问为基层解决困难中有没有对基层颐指气使、指手划脚。同时，每年组织“机关基层双向讲评”活动，将评议结果与机关干部考核挂钩。

“现在机关干部来连队，都是带着解决方案来，而不是带着问题走。”该部某队政治指导员王嘉琦感慨。

党委倾心为兵，官兵聚力强军。该部领导表示，将持续巩固深化为兵服务成果，把官兵的满意度作为工作的“风向标”，真正让组织的温暖转化为练兵备战的强大动力。



图为改建的心理服务中心，为官兵提供多渠道心理放松路径。

李建骄 摄

卫士风采

西藏日喀则军分区官兵旦增曲珠：

“我一定要成为营区跑得最快的人”

杨刚锐

盛夏的高原，风沙不断，灼人的阳光炙烤着大地，让人忍不住想闭上眼。

营区内，一群“猛将”正在奔跑，逆风狂沙、高寒缺氧“牵绊”着步伐，但无人退却。

“最后一圈！”监考官的声音刚落，一名身姿矫健的年轻战士瞬间发力，如离弦之箭般从队伍中迅猛冲出，把其他战士甩出一大截，率先冲过终点，一举斩获“2024群众性练兵比武暨军事体育运动会”轻装3公里比武项目冠军。这位战士，便是旦增曲珠。

常年驻守高原，艰苦的环境在旦增曲珠脸上留下了深刻的印记：皮肤变得黝黑且粗糙，满是褶皱，犹如历经岁月侵蚀的皮革；深陷的双眼，仿佛诉说着无数个坚守岗位的日夜。

时光倒回到旦增曲珠刚入伍的时候。初下连队的他，军事基础相对薄弱，身体协调性也欠佳。练习投弹，即便使出浑身解数，不是偏弹就是在身前砸个洞。旦增曲珠深知，要在部队站稳脚跟，就必须拥有一技之长。于是，他向班长请教。班长问他：“你擅长什么？”

这一问，让旦增曲珠一时陷入沉思。他想起在家上学时的几里山路，经常得跑着去，自认有一双能跑步的“铁脚板”，于是他胸一挺，头一昂说道：“跑步！”

这一答，战友们立马哄笑起来，班长也笑着说：“咱们营是什么营？步兵营！最不缺的就是会跑步的，你赶紧再想个别的。”旦增曲珠的脸唰地一下红到了脖子根，倔强的他表面上不说，其实则在心底里暗自较劲：我一定要成为

在这片充满挑战与机遇的高原军营，旦增曲珠的逐梦之旅仍在继续，他正以坚韧不拔的毅力和无畏的勇气，向着更高的目标奋勇前行。

本报那曲电（黄世杰 陈泰涵志 蒲嘉涛）近日，那曲军分区的官兵告别熟悉的营房，整建制机动至雪域高原腹地的陌生地域，正式拉开了为期三个月的野外驻训序幕。此次驻训旨在全面检验和提升部队在高寒缺氧与多变气候等极端环境下的综合作战能力和持续保障能力。

此次野外驻训，标志着军分区年度军事训练工作进入关键的实战化锤炼阶段。在接下来的三个月时间里，官兵们将面临严酷的自然环境挑战和高强度的训练科目考验。驻训地域高寒缺氧，昼夜温差大，这不仅是对官兵生理极限的挑战，更是对战斗意志和团结协作精神的磨砺。

聚焦实战，锤炼高原硬功。本次驻训科目设置紧贴实战需求，突出高原作战特点。训练内容涵盖单兵战斗技能、班排战术协同、分队应急处突、战场快速机动、野战生存以及信息化装备操作与维护等多个方面。通过在近似实战的环境中摔打磨炼，官兵们将不断优化战术战法，强化人与装备的最佳结合，确保在关键时刻能够“拉得出、上得去、打得赢”。

某营营长扎西多吉在驻训动员中表示：“高原是天然的练兵场，艰苦环境更能砥砺血性、锤炼精兵。全体参训官兵要发扬‘缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦’的优良传统，以高昂的战斗姿态和饱满的训练热情投入到各项任务中，确保驻训任务圆满完成，全面提升部队遂行多样化军事任务的能力，为守护祖国边疆的安宁与稳定贡献新的力量。”

“此次驻训不仅是我们体能和技能的考验，更是对我们意志和信念的锤炼。我们有信心、有决心克服一切困难，圆满完成任务！”某连战士孟阳在出发前坚定地表示。

目前，全体参训官兵已顺利抵达预定驻训地域，并迅速展开营地建设和适应性训练。在未来的日子，他们将用汗水和热血在雪域高原上书写新时代革命军人的忠诚与担当。

从“有水用”到“用好水”

——记西藏军区某部破解高原用水难题

土登旺修 赵鹏 徐世豪

基层所需，就是强军所向。西藏军区某部聚焦基层痛点难点攻坚破局，其中边防一线连队与哨所用水难题的破解，成为践行宗旨、赋能战斗力的生动范例，彰显党的政治优势向保障效能的深度转化。

该部防区特殊，一线连队驻守距县城188公里以外地域，哨所散落在海拔3500米以上高原，市政供水“够不着”，长期受限于水源水质差、净水设备“闹脾气”、冬季断水等难题。该部党委认识到，改善用水条件，既是暖民心的民生工程，更是强战斗力的基础支撑。自2020年起，将用水保障列为“一号工程”，借挂钩共建与“过支部”活动，党委班子成员分片下沉，以“现地检测+分点施策”对用水点位“拉网式”排查，把问题找实、把底数摸清。

楚鲁错哨所的调研，撕开问题“口子”：低温让净水设备频繁停机，滤芯寿命“缩水”超三分之二；部分水源地泥沙肆虐，传统过滤成“摆设”。该部党委迅即打出“组合拳”，投入249.99万元，为所点位配齐503台反渗透净水器、紫外线消毒器，全域覆盖筑牢净水防线；每年9月启动“暖冬行动”，储备100余吨桶装

水，给关键管路加电伴热、外露管道裹双层保温棉。2024年11月，赤通拉卡边防连依靠这套机制，在长达20天的暴雪封山期间用水“不断线”，官兵直言“暖冬行动”真正暖到了一线官兵心里。

解决“有没有”，更要追求“好不好”。该部锚定长效保障，规划三步升级，借“两化”建设契机，投入163万元为10个重点点位修建蓄水池、完善管网与水处理设施，从源头稳供应；联合地方政府，借军地联席机制共建蓄水池及管网，军地协同拓水源；建立设备运维机制，聘请专业公司巡检全团净水设备，同步加强水质检测，让每一滴水都“安全上岗”。

“以前融雪水煮饭，现在24小时干净热水直供！”哨长陈旺拧开水龙头，清水潺潺见证变迁。从肩挑河水到直饮入户，从“有水用”到“用好水”，是“过支部”活动服务基层的生动写照，更是党委践行“基层至上、士兵第一”硬核担当的体现。

用水保障只是缩影，常态沟通机制下，官兵“急难愁盼”逐个破解。这篇“水文章”，暖了民心、强了战力，诠释着新时代人民军队为兵服务的宗旨传承——基层所需，永远是强军路上的“优先项”。